

PRECIOS DE SUSCRICION

MADRID: Un mes... Provincias... Extranjero...

LA MAÑANA.

PERIÓDICO POLÍTICO Y LITERARIO

PUNTOS DE SUSCRICION

MADRID: Océano, Plaza del Rey, 6, bajo... Provincias... Extranjero...

LA PRIMERA PÁGINA DE LA MAÑANA.

REVISTA DE LA SEMANA.

Suma y sigue.—Bailes y reuniones.—Beneficios.—Estrenos.—Lecturas públicas.—Noticias dramáticas.—Variedades.—Literatura.—Modas.

Al ver nuestros lectores en el epígrafe las palabras suma y sigue, ya deben suponer que nos referimos al tiempo, ya continúa como hace dos meses, regalándonos un aguacero detrás de otro, amenazando convertir en puerto la puerta del Sol, como canta un personaje de cierta zarzuela.

Lo mismo que en la semana anterior, han continuado en esta los beneficios en los teatros, habiéndose verificado en la noche del miércoles, en el afortunado teatro de Apolo, el de la señorita Doña Antonia Contreras con las obras nuevas que ya hablamos anunciado en nuestra revista anterior.

Además de los estrenos que llevamos mencionados, han tenido lugar otros en los teatros pequeños, y algunos con buena fortuna. En el Recreo ha sido estrenado un pasillo cómico con el título de ¿Hay crisis? que agrada mucho; en Martín las dos piezas nuevas de la semana, El cuerpo del delito y La pantalla de Anacleto, han sido recibidas con gusto por el público.

Las lecturas públicas, tan felizmente inauguradas en el Teatro Español, continúan siendo verdaderos acontecimientos. La tercera verificada en el clásico coliseo en la noche del viernes último tuvo por asunto la magnífica composición de Don Gaspar Nuñez de Arce titulada Ithio; con ella alcanzó un nuevo triunfo el autor de Gritos del combate y una nueva ovación el eminente actor Rafael Galvo, digno intérprete de los versos inimitables de aquel inspirado poeta.

En el Ateneo han tenido lugar dos lecturas, una por D. Ramon de Campopomar de su poema inédito El amor y el río Piedra, y un canto de otro poema, Los buenos y los malos, y otra por D. José Zorrilla de su composición, también inédita, La leyenda de los Tenorios. Ambos poetas recibieron inequívocas demostraciones de entusiasmo de cuantos la escucharon, pues los dos son, cada cual en su género, verdaderas eminencias. El argumento del poema El amor y el río Piedra es por demás simpático, á la par que sencillo y verosímil. Un soldado deserta de las filas por seguir á su amada, que es una doncella aragonesa; una vez cogido es condenado á muerte, y mientras le fusilan, su amante se suicida en el mismo cuadro de la ejecución. El poema consta de tres cantos: el primero un delicioso idilio; el segundo la descripción de la comarca del Piedra, y el tercero la muerte de los amantes. También se esperaba que leyera anoche en el mismo teatro literario el eminente poeta D. Antonio García Gutiérrez.

Las noticias dramáticas no escasean. Mañana lunes tendrá lugar, en el teatro de la Zarzuela, el beneficio del tenor D. Rosendo Dalman, con un nuevo drama lírico de los Sres. Zapata y Marqués, titulado Camoens, y una balada también nueva, en dos actos y en verso, con el título de El Santuario del Valle. Se habla igualmente de estrenos en el Español y en Apolo, tan pronto como se retiren las obras que han servido para los dos últimos beneficios.

Vuelve á tratarse de la organización del Orfeon madrileño, y según parece, está ya muy adelantado este asunto, por lo que es de esperar que el año próximo funcione ya esta sociedad artística. La Sociedad de Sextetos, que el año anterior funcionaba en el Salon Cervantes, dará algunos conciertos en la próxima Cuaresma. También está ya abierto el abono para los conciertos que, como todos los años, tendrán lugar en el Teatro y Circo de Madrid, bajo la dirección del maestro Yaquez. Además de las piezas de repertorio ya conocidas, los distinguidos profesores se proponen ofrecer otras nuevas de los más reputados maestros, entre las que figura la de Saint Saens La danse macabre. Los tres bailes de máscaras que tendrán lugar en el Teatro Real prometen estar animadísimo según los preparativos que para asistir á ellos hemos oído que están haciendo algunas comparsas muy originales.

En Barcelona, este año, como siempre, se preparan grandes mascaradas alegóricas, con la tradicional animación con que se acostumbra á llevar á cabo dichas mascaradas en la ciudad condal. No todo se reduce por fortuna á bailes y diversiones. En los centros de instrucción continúan las conferencias sobre asuntos, ya de interés material, ya de adelantos intelectuales. En el Conservatorio de Artes y Oficios y en la Academia de Bellas Artes de San Fernando se han verificado reuniones que siempre tienen por objeto la instrucción, pronunciándose elocuentes discursos que ilustran á la juventud haciéndola más fácil el camino.

Entre las últimas publicaciones de la semana figuran los preciosos poemas de D. Ramon de Campopomar, puestos ya á la venta en las principales librerías, Por donde viene la muerte y Los grandes problemas. El primero consta de un solo canto, tan tierno, sencillo y delicado en el asunto y en la forma, que es imposible leerle con los ojos enjutos. En cuanto al segundo, encierra una intención tan profunda como el más filosófico de los libros que hoy puedan escribirse para resolver las graves cuestiones sociales que se agitan en la mente de todos los pensadores.

Con el título de El nudo gordiano parece que se han comenzado á publicar algunos libros serios y amenos; y además el autor del drama de este título, D. Eugenio Sellés, está escribiendo una novela con el propio lema y sobre el mismo asunto. En nuestro concepto hacen bien todos los que se dedican á esclarecer el terrible dilema. De la discusión nace la luz.

La moda, en lugar de ofrecernos algo nuevo, se entretiene en resucitar lo que ella misma mató. Volvemos, como hace diez años, al estilo Pompadour, con los tacones dorados, las chaquetas Luis XV, las telas vistosas de fondos claros u oscuros, pero con floreado suelto, nos trasladan en cuerpo y alma á la corte francesa, imponiéndonos los gustos de la más amable, más bella y más coqueta de todas las favoritas. A los recogidos, las mangas cortas con grandes vuelos de encaje, el escote cuadrado por delante y en V por detrás, el talle largo, los guantes bordados, los grupos de flores prendidas en el pecho y en los hombros, y otros pequeños detalles de los actuales trajes de sociedad, no les falta más que los cabellos empolvados para ser completos modelos de aquella época. La severidad de los trajes Médicis, que se inició á principios de otoño, no tuvo aceptación, y en lo que resta de invierno es de suponer que ya no cambie la que ahora rige. En los trajes de calle continúan las mismas formas y las mismas telas de que ya hemos hablado en las pasadas revistas: probablemente nada nuevo se iniciará hasta que mejore el tiempo y asome

su risueña faz la primavera; y en verdad que no es de lamentar este retraso, pues demasiado frecuentemente varía.

SCRIBA TARTILAN.

EL CARNAVAL.

¿Qué es el Carnaval? Preguntado á un moralista, y os replicará que es el Agosto en que el diablo recoge su mejor cosecha. Interrogado á una mujer de mundo, y os demostrará que es el río revuelto donde mayor pesca se acopia. Llévate vuestra indagación al Diccionario de la Lengua..., y quedaréis tan enterados como estáis.

Pero buscad el sentido común, dirigidle vuestra pregunta, y él os contestará con la brillante elocuencia de la verdad.

¿El sentido común!... ¿Y dónde encontrarle en estos días en que todo se pierde?

Los psicólogos le han dado por residencia el cerebro, esto es, el órgano más culminante del individuo, el último piso del admirable edificio humano. ¿Pero, cuántas de esas bohardillas no estarán ya á estas horas desahucadas?

No le busques en el gran mundo. ¿Cómo había de admitir en su privilegiado seno á ese misero habitante de un desván?... No le busques en las clases infimas; no le busques en parte alguna.

O el sentido común huye de nosotros en estos días, ó desciende de su augusto sitial, arrojado á un lado el noble cetro de la razón, y se lanza á confundirse en el revuelto torbellino del mundo disfrazado de locura.

Ya sabemos, pues, lo que es el Carnaval: una locura razonada.

La humanidad, harta sin duda de obrar cuerda durante 362 días, necesitaba una expansión de 72 horas siquiera para dar rienda suelta á sus naturales instintos, y creó el Carnaval.

Breve entreacto, en que representa la sociedad á telon corrido el burlesco seínete de la vida.

Vivísimo relámpago que alumbró por un instante los recónditos senos del corazón del hombre, que se arranca la careta del alma al ponerse el disfraz de él.

Impetuoso remolino de alegría formado en medio de la corriente del año, donde la humanidad se precipita delirante á ahogar momentáneamente sus pesares.

Ruidosa explosión, en que estallan los sentimientos humanos largo tiempo contenidos por esas válvulas de seguridad tituladas conveniencias sociales.

Pequeño paréntesis, en fin, abierto en el transcurso de los días que, á ser más duradero, trocaría en senescaz en locura, la locura en delirium tremens, el mundo en manicomio y el hombre en loquero de sí mismo.

Sin que seais profundos alienistas habreis observado que entre los locos de Carnaval se presentan todos los grados y manifestaciones de esajenación, así mental como física. Este pierde la dignidad, aquél el pudor, aquélla la honra, algunos la salud, muchos el dinero y todos la formalidad.

Cosas que una vez perdidas es á veces imposible recuperarlas.

Jamás olvidareis el Carnaval en que hayais perdido un buen amigo. Nunca se borrará de vuestra memoria la máscara que dejó caer en vuestro oído una palabra misteriosa en que iba disuelto el tóxico de una amarga revelación, acaso una calumnia, que os hizo renunciar para siempre á la mujer que amabais. Pero ¡bah! bromas de Carnaval.

Usa acúmbrese que corre de siglo en siglo, es como una noticia que circula de boca en boca. En cada generación la una, y en cada labio la otra, sufren una variación completa. El carácter de cada individuo activa las noticias, la civilización de cada época modifica las costumbres.

Entre las lascivas bacantes que recorrían las calles de la antigua Roma, primorosamente desnudas, para solaz de patricios y plebeyos, y las máscaras de nuestros días, es preciso confesar que el progreso ha establecido una gran diferencia. Entónces excitaban las desnudez el interés y la actividad de los sentidos; hoy ponen los enmascarados en perenne tortura nuestro ingenio, y en patente evidencia el arca sagrada de nuestros secretos.

El Carnaval ha pasado, pues, del cuerpo al alma. Comprad una careta, y adquirid el derecho inquestionable de rasgar el velo misterioso y respetable que encubre la vida privada de cada familia y de cada individuo. Ese pedazo de seda que cubre vuestro semblante, es un escudo inquebrantable á cuyo amparo podéis impunemente hablar de tú á cualquiera, revelar misterios ó inventarios, descubrir intrigas ó tramarias, hacer asomar el rubor á unas candidas mejillas ó al rostro de un culpable, verter el corrosivo de una sospecha en un corazón dichoso ó envenenar la atmósfera de un hogar donde antes se respiraba un ambiente de paz, de amor y de ventura. ¡Bromas de Carnaval!

Y, sin embargo, es de sentir que el Carnaval sea tan breve, y que de año en año se acentúe cada vez más su decadencia. Porque á medida que las fiestas carnavalescas pierden terreno, el verdadero Carnaval ensancha de un modo alarmante sus fronteras.

Por que el verdadero Carnaval, el imperio efectivo del disfraz y el engaño, no empieza donde estos tres días empiezan, sino precisamente donde acaban. Si la sociedad vive en una mascarada perpetua. Lástima lo dije: «en este mundo de máscaras, todo el año es Carnaval.» Añadamos nosotros: «en estos tres días, en que la humanidad se disfraza para darse á conocer.»

Oh, si tendéis la mirada en torno vuestro durante todo el año; observad á los hombres. No llevan antifaz en el rostro, pero llevan la hipocresía en el alma, que es el más horrible de los disfraces.

Estamos á todas horas y en todas partes rodeados de máscaras.

El que hace un momento derramaba en vuestros oídos la música fascinadora de la lisonja, y ahora que no le oís os difama y destroza vuestra reputación ante vuestros propios amigos... Ese de cuyos labios no se desprende la palabra dignidad y que besa torpemente á todas horas las plantas de los que adula... Aquel que os habla á cada instante de amistad, de honradez y de virtud, y acecha ladinamente la ocasión en que le franqueéis vuestra alma y vuestro hogar para mancipliar miserablemente vuestra honra... Alguno que pretende deslumbrar con sus escritos, y es tan sólo un rapaz traductoruelo ó un atrevido plagiarlo que forma la urdimbre de sus producciones con retrazos ajenos tomados aquí y allá... Muchos y muchos que pasan diariamente ante vosotros, insultando acaso vuestra modestia con su altanería y ostentosos atavíos y son no más que mendigos de alto rango... Otros, por el contrario, que se refugian bajo el hábito de la pobreza para poner sus caudales, atesorados Dios sabe cómo, á salvo de todo extraño compromiso... Esos tiernos niños de nuestros días, que apenas han traspuesto los umbrales de la infancia se disfrazan ya de hombres y os hacen creerlos, por su lenguaje, sus ocios y sus vicios, troncos amenazados de temprana podredumbre, en vez de tiernos y lozanos vástagos; esas precoces niñas, en fin, de nuestra sociedad, que os parecerán mujeres al ver que á los seis años conocen el adorno que más realza su belleza, que á los ocho contestan agudamente á una galantería pícarasca y que á los diez saben ya el alto fin que como mujeres han de desempeñar sobre la tierra... Todos esos tipos sociales, y otros mil que pululan en torno nuestro, decid si no son máscaras que nos rodean á todas horas y en todas partes.

¡Ah! las máscaras de estos días podrán causarnos risa ó desprecio, pero las máscaras de todo el año no pueden causarnos más que horror.

El Carnaval que celebramos es, pues, un desahogo indispensable á la humanidad, en el que se traslada al rostro la careta del ánimo. Si, el Carnaval es una locura razonada; tenemos, pues, razón para volvernos locos, para perder el juicio por espacio de unas horas.

Llegó la hora de la libertad, de la expansión, de la inquietud, de la franqueza, de los placeres y las orgías.

Desátense las lenguas, adquieran los pies la mayor agilidad, truequense aparentemente los sexos, confúndanse las edades. ¡Al manicomio todo el mundo! ¡Plaza al Carnaval!

Apresad vuestros disfraces, pegad el último botón á vuestras ridiculas casacas, desde los que vais á vengaros en dos solas palabras de la mujer que en solas dos letras dió al traste con vuestras ilusiones, hasta los que os propongais sorprender en pleno delito de infidelidad á la dama de vuestros pensamientos; así los que penseis causar admiración con la caprichosidad, extravagancia y lujo de vuestros trajes, como los que penseis correr un bromazo encerrados de pies á cabeza en una túnica de estera; apresuraos todos.

Salid pronto á inundar las calles; mezclad vuestra aguda gritería á los acordes de las músicas; chillad, corred, bacednos olvidar por un instante con vuestras voces, brinco y contorsiones los pensamientos tristes que nos abruman.

Acudid luego á los bailes; allí es donde el Carnaval escribe sus más interesantes capítulos. Discretas y animadas jóvenes encerradas constantemente en los límites de las severas prescripciones sociales, abandonad vuestra rutinaria timidez, y parapedadas tras esas vallas de tafetan que ocultan vuestros rostros de ángel, trocaos en diablitos tentadores, y hablados en una sola noche cuanto no hayais podido decirnos en todo un año.

Madres, esposos, acudid á esas brillantísimas reuniones con las prendas de vuestra alma; no temais los riesgos tan decantados por los moralistas. ¿Qué importa que se rasgue el velo de la inocencia de vuestras hijas? ¿Qué importa que una imprudente palabra lanzada al aire á través de una careta sea recogida por dos ó tres bocas maléficas, que éstas formen de la palabra un misterio, que el misterio se transforme en historia, que la historia se divague y al salir del baile más de una honra se haya hecho girónes?... ¡Bah!... ¡Bromas de Carnaval!

Domíngos, lunes, martes... No perdais un solo. Sólo una cosa os recomendamos; que cuando á la tercera madrugada abandonéis los salones donde entre danzas y orgías hayais gastado vuestras fuerzas y vuestro dinero, y caigais en el lecho ysintais en el alma la punzada de algún remordimiento y en el cuerpo ese profundo cansancio que sobreviene al último estremecimiento, á la epilepsia de todo goce, y acuda á vuestra imaginación el confuso tropel de los recuerdos, sólo os recomendamos que prestéis atención á la voz de la campana que desde el templo, al imponer el sacerdote la santa ceniza en la frente de los fieles, parecerá deciros con su lengua de metal la palabra memento.

Porque la voz de esa campana envuelve un fatal aviso. Porque en ese memento de la religión, no sólo la conciencia, sino también la naturaleza misma, nos recuerdan que somos polvo, y que al fin de todos estos afanes y locuras de la vida volveremos en polvo á convertirnos.

EDUARDO PASCUAL Y CUÉLLAR

Esta importante publicación, única en su clase en España, no omite sacrificio alguno para dar á sus suscritores todas las novedades musicales, correspondiendo al gran éxito que ha obtenido y que justamente merece.

El sumario de este número, que es el 22, es el siguiente:—El diapason normal.—II. Súplica y un consejo, por Varela Silvari.—III. A cada cual lo suyo, por Julio Nombela.—IV. Recuerdos anecdóticos. El derecho de tocar en fa con sinfonia en re.—V. Chevalier Gaston, ópera cómica en tres actos de P. Veron, con música de R. Planquette.—VI. Los teatros líricos. Le educande di Sorrento, ópera bufa del maestro Usiglio. Un consejo á la señorita Franco de Salas.—VII. Melodía, por P. E. Barreira.—VIII. Los teatros de verso.—IX. Noticias varias. Una obra inédita de Beethoven. El orfeón normal de Madrid. El cuarto festival del Hísterico de París. Operas nuevas. Benvenuto Cellini, ópera de Berlioz.

Música.—Romanza sin palabras, para armonium ó piano, por A. Lopez Almagro (3 páginas).—II. La perla de la Habana, polka-mazurka de salón, para piano, por José Izazaga (3 páginas).

MISCELÁNEA.

Le Danube, periódico de Viena, publica un suelto capaz de hacer desesperar á los que creen en la eficacia de las tinturas regeneradoras del cabello. Dice así:

«Un entomologista vienés acaba de hacer un invento que tendrá un eco universal. Tras largos y pacientes estudios microscópicos sobre los infusorios, halló en la raíz del cabello un insecto cuya presencia coincide con la aparición de la alopecia, llamada vulgarmente calvicie. Múltiples y repetidos experimentos le han demostrado científicamente que el sistema capilar humano tiene su flojera como la vida. La acción de este infusorio es sumamente perniciosa. Los jugos capilares disminuyen rápidamente, el cabello cae, el insecto se queda aún en la alvéola radical hasta desecarla completamente... ¡Vean Vds., pues, cuán quiméricas son las promesas de los fabricantes de aguas maravillosas para la regeneración del cabello.»

Los periódicos ingleses dan cuenta de haber visto la luz pública en Londres un libro curiosísimo y que hará la fortuna de su editor.

«Es nada menos que el catálogo, por orden alfabético de provincias y apellidos, de todas las mujeres solteras y ricas del Reino Unido, con expresión de la edad, dote, esperanzas, aptitudes, carácter y tipo.»

Las huérfanas de padre van señaladas al margen con un asterisco, y las de madre con dos. El volumen se titula The Heiress Book (el libro de las herederas).

ESPECTÁCULOS.

Es probable que el sábado de la semana próxima se verifique en el regio coliseo la primera representación de la ópera Don Juan, de Mozart, cuyo reparto es el siguiente: Doña Ana, señora Durán; Doña Elvira, señora Adini; Zerlina, señorita Borghini Mamo; Don Octavio, Sr. Gayarre; Don Juan, Sr. Pandolfoni; Leporello, Sr. Nanetti, y Comendador, Sr. Visconti.

Esta noche habrá grandes bailes de máscaras en los Teatros Real, Zarzuela y Apolo.

FUNCIONES PARA HOY.

TEATRO REAL.—12 1/2.—Gran baile de máscaras. ESPAÑOL.—4 1/2.—La huérfana de Bruselas. 8 1/2.—T. 3.º impar.—Otello.—Las cuatro esquinas.

ZARZUELA.—4.—Adriana Angot. 8 1/2.—T. 3.º.—El anillo de hierro.—Historias y cuentos.

—Gran baile de máscaras de 12 1/2 á la madrugada. APOLO.—4 1/2.—Los dedos huéspedes.—El caballo blanco.

8 1/2.—T. 3.º par.—Ya pareció aquello.—Milton.—Arte y corazón.—La varita de virtudes. —Gran baile de máscaras de 12 1/2 á la madrugada.

VARIEDADES.—4 1/2.—Los pavos reales.—Cecilio. 8.—Lola y Pepito.—Paicos segundos, números pares.—Por no explicarse.—Bueno como el pan.

ESLAVA.—4 1/2.—Diego Corrientes.—Baile. 8.—Doña Juana Tenorio.—El ramillete y la carta.—El orangután.—Baile. —Gran baile de máscaras de 12 1/2 á la madrugada.

MARTIN.—4 1/2.—Pedro el negro ó los bandidos de la Lorena. 8.—Se cede una habitación.—El tapete verde.—La pantalla de Anacleto.—El cuerpo del delito.—Baile.

RECREO.—4 1/2.—El barberillo de Lavapiés. 8 1/2.—Une petite soirée.—El barberillo de Lavapiés.

CAPELLANES.—La sociedad «El Figaro» celebra baile de máscaras de 5 á 9 de la tarde. —Y la titulada «Los Domingos de Capellanes» celebra un gran baile de máscaras de 11 de la noche á 6 de la madrugada.

SECCION POLITICA.

EL TESORO Y LA JUNTA DE LA DEUDA.

Era menester neutralizar el mal efecto que ha debido producir en los círculos financieros el estado de la deuda flotante correspondiente al mes de Enero último, y al efecto la reunión celebrada ayer por la Junta inspectora de la Deuda, en cuya reunión se dió cuenta de proyectos de amortización de consolidado y de que el semestre último se pagaría por completo á mediados del próximo Marzo.

Signe el sistema de noticias de efecto, que no armonizan ciertamente con los hechos y con el estado del Tesoro.

Todos saben que los diarios ministeriales ofrecieron que el semestre último se pagaría en un plazo muy corto, pues que sobran recursos para ello; sin embargo, según el ministro de Hacienda, hasta mediados de Marzo no estará cumplida esta obligación, y atendido el número de carpetas que aún faltan que pagar, es de creer que trascurrirá el mes de Marzo sin estar abonado el importe total del semestre.

Los recursos con que se contaba para esta obligación ya se ven los que eran por los estados de la deuda flotante de estos últimos meses; préstamos que hace el Banco al Tesoro, pues como están cerradas las puertas de éste á los particulares hay que recurrir al primer establecimiento de crédito del país, por más que éste se vea imposibilitado de atender al comercio y la industria por tener dados sus fondos al Tesoro: esto se conoce que no tiene importancia para el ministro de Hacienda.

A fin de que nuestros lectores comprendan cómo se va resolviendo la crisis financiera y cómo se adelanta en la regeneración de la Hacienda, fijense en el último estado de la deuda flotante y verán que, á pesar del considerable aumento que tuvo en el mes de Diciembre, éste no fué bastante, y en el de Enero se expidieron letras á favor del Banco por la suma de 63 900.632 pesetas 68 céntimos, y las anticipaciones que hizo al Tesoro este establecimiento de crédito importaron 26.252.952,72: total, 90.153.585,40 pesetas. Los pagos y formalizaciones hechas con dicho Banco ascendieron á 64.709.064,89 pesetas, resultando un aumento en la expresada deuda flotante en el mes de Enero de 25.444.520,51 pesetas, ó sean 101.778.082 reales.

En 1.º del mes actual, el importe de dicha deuda era de 169.413.407,63 pesetas.

Según el art. 38 de la vigente ley de presupuestos, sólo puede ascender la deuda flotante á la cuarta parte del importe del presupuesto de gastos; y como suman la cifra de éstos 753.177.865 pesetas, siendo la cuarta parte de esta cantidad 188.294.466, resulta que sólo puede ya elevarse la referida deuda á pesetas 18.881.059: éstos son los recursos que en caso de apuro puede usar el Gobierno en lo que resta del actual año económico; no se puede negar que el actual ministro de Hacienda domina la crisis y facilita á sus sucesores la gestión económica y financiera.

Sin embargo, en la reunión celebrada ayer con la Junta de la Deuda y de que hemos hecho mérito, manifestó el ministro de Hacienda que el semestre exterior estaba satisfecho y que el interior lo estaría en breve.

Nosotros creemos que también debiera dicho señor ministro haber manifestado cuándo se pagarían los débitos procedentes de otros semestres, las carpetas de subastas, los intereses de la 3.ª parte del 80 por 100 de Propios, los de los depósitos necesarios á metálico, las cartas de préstamo y otras obligaciones que merecían ser atendidas, y más cuando tantos recursos existen y tanto habían aumentado los ingresos; pero se conoce que la deuda flotante, que ésta sí que aumenta, no puede aplicarse más que á determinados compromisos.

En cambio de las manifestaciones que echamos de menos en el ministro de Hacienda, declaró éste que la Dirección de Propiedades estaba verificando las operaciones previas para hacerse cargo de las fincas y anunciar las subastas de las respectivas á diez y siete provincias que han sido entregadas, debiendo hacerse en breve de las restantes.

No sabemos si los montes de esas diez y siete provincias importarán los dos millones de pesetas que nos anunció *El Tiempo*; pero sea ésta la suma ó mayor, tal declaración, tan repetida y anunciada, podrá convenir á los especuladores, á los que tengan consolidado que deseen salir de él, como lo demuestran las ciento once proposiciones presentadas en la subasta del día 20, pero no vemos que importe á los acreedores del Tesoro que tienen créditos que no pueden hacer efectivos, ni sirva para rebajar la deuda flotante ni contribuya á la solución de la crisis financiera; por consiguiente, no vemos la necesidad de repetir una vez más lo que desde hace seis meses se viene diciendo de que muy en breve se sacarán á la venta montes del Estado para aplicar su importe á la amortización de deuda perpetua.

Respecto á que no pueda realizarse ninguna operación de crédito con la garantía de los montes sin que así se determine por una ley, hace tiempo que nosotros así lo expusimos,

en contra de la opinión de algunos colegas de bastante competencia y autoridad.

También parece que se ocupó la expresada Junta de la aplicación del producto de los bienes de corporaciones civiles en láminas intransferibles; y oportuno habría sido que el ministro de Hacienda hubiese explicado la causa de haberse estado más de un año sin celebrar subastas extraordinarias con el importe de dichos bienes, para verificar en determinado día una por suma considerable, con cuyo retraso se perjudicó á las corporaciones civiles, en razón á que el consolidado se había elevado más de 1 por 100 durante aquel año.

Este extremo, entendemos que debiera haberse sometido á la consideración de la Junta.

Se trató también en dicha reunión de los descuentos de pagarés de compradores de bienes nacionales para aplicar su importe á la amortización de consolidado; y como los diarios ministeriales que se ocupan de este asunto excusan manifestar la suma de pagarés descontados y los vencimientos, no podemos de una manera exacta exponer el quebranto sufrido; pero desde luego se puede asegurar que es de gran importancia, y lo prueba la reserva y el misterio que se guarda en este punto.

La extensión de este artículo nos impide ocuparnos de otros extremos tratados en la Junta referida; pero ya tendremos ocasión de examinarlos, á fin de que se aprecie cuánto debe el país, el crédito y los intereses generales al actual Gobierno.

Los corresponsales del *Diario de Barcelona* (son varios los que tiene el colega) prestan un gran servicio en los actuales momentos de calma política. Los periódicos ministeriales que se publican en la corte guardan un prudente y quizás forzado silencio, las discusiones escasean; así es que con dificultad se puede averiguar lo que el Gobierno piensa y cuáles son los temores que le acosan.

Mas, dice el refrán, que por el hilo se saca el ovillo; y nosotros, obligados á tener al tanto de lo que ocurre á los lectores, veníamos precisados á recurrir al hilo de los corresponsales por ver si damos con el ovillo del Gobierno.

El primer corresponsal del *Diario de Barcelona* que nos echamos en cara dice lo siguiente:

«Todavía falta al cumplimiento del programa del ministerio Cánovas la reorganización de la Hacienda y la mejora de nuestra administración, y disfruta de la confianza de la Corona, y cuenta con el apoyo del país, representado por las Cortes.

Sin embargo... nada claro y concreto explica satisfactoriamente la venida á España del ilustre pacificador de la guerra carlista y de la insurrección de Cuba. Aquí se revuelve una incógnita, que no adivinamos ni descubrimos, y que acaso no sea oportuno ni prudente el investigar.»

Este corresponsal no las tiene todas consigo. Confiesa de plano que el Sr. Cánovas no ha hecho nada por la Hacienda en los cuatro años y meses de su administración; tropieza con el regreso del general Martínez Campos y no sabe cómo resolver la incógnita. ¿Si el corresponsal calla por motivos de prudencia, ¿qué razón tenemos nosotros para no imitarle? Pero viene otro corresponsal y dice:

«Aunque se haya supuesto lo contrario por personas al parecer autorizadas, es lo cierto que en el Consejo del día 13 quedó virtualmente acordada la disolución, y siendo así, mal puede dar lugar á dudas la realización de ese acuerdo: sólo en el evento de que S. M. el rey considerase necesario investigar el espíritu de los partidos para decidir si debía confiar al ministerio presidido por el Sr. Cánovas la misión de presidir las elecciones pudiera darse el caso de que se trata, y esto, como se comprende, es muy distinto. ¿Cabe en lo posible, sin embargo? Nada hay imposible en el mundo, y menos en política; pero debo decir también que es poco probable un hecho de ese género, por cuanto envolvería la caída del ministerio.»

Este corresponsal, si bien no resuelve la incógnita, á lo menos intenta plantear el problema. Si la consulta de que se viene hablando se traduce en hechos, los hechos traerán consigo la caída del Sr. Cánovas. Esta es, al menos, la opinión del corresponsal, y quizá no falte algún colega oficioso que sea del mismo parecer. Por de pronto se opone tenazmente á que se lleve á cabo la consulta.

El primero de los corresponsales por orden alfabético, el Sr. A., dice entre otras cosas: «De todas maneras, si el Sr. Bugalla logra dejar unido su nombre al planteamiento del juicio oral, aunque las circunstancias hagan que sea muy rápido su paso por el ministerio de Gracia y Justicia, habrá hecho un servicio, etc.»

Hé aquí una hipótesis que no será muy del agrado del Sr. Bugalla.

En resumen: existe una incógnita según confesión propia de uno de los corresponsales. Si para despejar la incógnita se plantea el problema de la consulta, es inminente la caída de Cánovas según manifiesta otro corresponsal. Ahora bien; si Cánovas cae, las palabras del Sr. A. estarán justificadas; el paso del señor Bugalla por el ministerio de Gracia y Justicia será rápido.

El *Diario de Barcelona* no da de sí otra cosa. Los comentarios corren á cargo de los colegas oficiosos. Nosotros desempeñamos el papel de meros cronistas.

No hace muchos días que corrió la voz de que *El Diario Español* se había visto precisado á insertar en sus columnas un artículo que malas lenguas atribuían á cierto redactor temporero que con órdenes terminantes surtia de original á los colegas oficiosos. *El Diario Español* desmintió el rumor y nosotros dimos crédito á las palabras del colega. Despues de todo no valia la pena de entrar en discusiones sin otro objeto que el prurito de conocer al autor del indigesto artículo.

Pero aunque el rumor se desmintió terminantemente y *El Diario Español* no volvió á insertar trabajos de la clase del que hemos mencionado, no por eso desapareció la manía de leer con algún detenimiento á los colegas ministeriales, fijándose bien en el estilo y en todos aquellos detalles que pudieran ponerle á uno en camino de averiguar si los obsequios de original continuaban.

Convencidos estamos de que *El Diario Español* despues del rumor que hubo de circular no aceptaba imposiciones; pero la independencia del colega no es obstáculo para que tal cual amigo queridísimo recuerde los pasados tiempos y escriba alguno que otro artículo. Ni esto tiene nada de particular, ni á los periodistas de reputación se les niega, si son amigos, el lugar preferente en las columnas de un periódico. Y basta de introducción.

El Diario Español publica anoche un artículo, cuyo blanco es el partido constitucional. Y por cierto que las personas ocupan un primer término, lo cual es socorrido cuando no son posibles justificados ataques. A ese terreno no descenderemos nosotros, aunque la materia no faltaría; que hartos puntos tiene vulnerable el partido liberal-conservador en ese terreno, sin más que recurrir á la historia.

Pero si al terreno de los ataques personales no podemos ir, por otra bien distinta razón no aceptamos la polémica á que el colega nos provoca, toda vez que las victorias del general Dabán y las tropas que secundaron al general Dabán, con todo aquello que al hecho del general Dabán se refiere, es materia vedada á las oposiciones y puerto franco para los ministeriales.

Sin embargo, la provocación de *El Diario Español* viene como de molde y es uno de los mejores argumentos que se le pueden hacer á *La Política* en la discusión que está sosteniendo con nuestro apreciable colega *La Iberia*. Si nosotros quisiéramos contestar á *El Diario Español* no se pasarían muchas horas sin que el señor fiscal de imprenta viera que ocuparse en nuestros asuntos, con lo cual se demuestra que los periódicos ministeriales, sin quererlo tal vez, nos empujan hácia la fiscalía para que saboreemos las dulzuras de la ley de imprenta.

No seguirémos, por consiguiente, á *El Diario Español*. Escriba, ataque, censure al partido constitucional y haga todo eso en terreno que nosotros no podemos defendernos. La historia juzgará los hechos á que el colega se refiere; nosotros guardamos silencio ante ellos. Pero á la vez, si la historia consagra, que sí consagrará, algunas páginas á la actual situación, podrá registrar la conducta de sus periódicos, tan noble y levantada, que de los ataques personales pasa á discusiones que, sin caer en las redes de la ley de imprenta, no puede aceptar la prensa de oposición.

Las líneas que van á leerse están escritas por la pluma de *El Mundo Político* y tienen por consiguiente todo el valor y la autoridad que les presta el órgano del Sr. Moyano, parte alícuota que le toca en el reparto de representación hecho entre *El Pabellón Nacional* y el indicado colega:

«Si de ésta escapan con vida los constitucionales, es de creer que tengan siete vidas, como los gatos. Nada menos que toda la parte editorial de *La Política*, salvo un suelto ó dos, viene dedicada á desautorizar á los constitucionales, siendo lo peor del caso que los demás colegas de la situación hacen lo mismo.

Con esto, la suspensión de *El Constitucional* y las dos denuncias de *Los Debates*, la situación de los sagastianos es muy comprometida; y si añadimos á lo dicho que hay no pocos constitucionales que se pasan al posibilismo democrático, es de creer que tardaremos poco en eontonar á los antiguos progresistas el *De profundis*.

Y todo esto sucede á los cuatro años de alejamiento del poder!

No es la fe en los principios políticos la virtud por la cual se distinguen estos señores. Indudablemente la debilidad que padece *El Mundo Político* le ha perturbado el entendimiento; porque deducir, de que *La Política* y los diarios de la situación intenten desautorizarnos, que esto nos mata y dispersa nuestras filas, es maltratar las reglas de la lógica y del sentido común.

¿Cuándo no es Pascua? deberíamos preguntar al diario moderado. ¿Cuándo la prensa de la situación ha coincidido con la constitucional? ¿Cuándo asegura ella que todo prospera y florece con la política del Sr. Cánovas?

Cierto que pesan denuncias y suspensiones sobre los periódicos que representan las ideas de nuestro partido. Pero ¿crea *El Mundo* que dejaría de existir nuestra agrupación porque quedarán en suspenso, no uno sino, todos los órganos del partido constitucional?

En cuanto á los constitucionales que se pasan al posibilismo, sin duda *El Mundo* leyó la firma de un ex-correligionario nuestro y lo deduce de ahí. Discurriendo así podríamos

nosotros afirmar que los históricos habían dejado de existir, sin apelar á sus disidencias y divisiones, porque han venido á nuestro campo una docena de individualidades que profesaban ántes sus doctrinas.

Que no es la fe en nuestros principios políticos la que nos caracteriza. ¿Dónde están nuestras apostasías? ¿Figuramos acaso entre los conciliados como los señores conde de Torreno, Orovio, Castro, Cárdenas y tantos otros como desde el moderantismo hicieron una sola etapa?

Comprendemos que se le apene el alma al *Mundo Político* viendo la diferencia que hay entre una y otra agrupación: la nuestra toda vida, todo vigor, robusta, unida, fuerte, y la suya flaca, apergamizada y con repetidos movimientos convulsivos que hacen tan triste su agonía.

Nuestros principios triunfan en la opinión y no hay contra ellos fuerza que los doblegue: los del colega, si son algo, son un epitafio, una leyenda sepulcral nada más.

Dice La Correspondencia:

«A medida que se aproxima la llegada del general Martínez Campos se nota ménos calor en las discusiones que se sostienen en los círculos políticos sobre lo que puede ocurrir despues del Consejo de ministros al que asistirá dicho distinguido militar. Va generalizándose la versión del regreso del mismo á Cuba en uno de los próximos correos, opinión que robustecen con sus informes y noticias los ministeriales.

Créese que las pequeñas diferencias que se suponen existen entre el ministro de Ultramar y el gobernador general de Cuba en la manera de apreciar determinados asuntos rentísticos de aquella isla desaparecerán en la primera conferencia que celebren.

Nunca habíamos visto que por supuestas pequeñas diferencias de apreciación emprendiera un viaje el capitán general de Cuba. Parecía natural que determinación tan grave como la de trasladarse á la Península el gobernador general de la gran Antilla estuviera motivada por disintimientos importantes. Pero en la actualidad suceden cosas rarísimas. O se dan burdas explicaciones, que todo pudiera suceder.

No ha gustado á *El Mundo Político* que pusiéramos por epígrafe á un artículo *La salvación de la Hacienda*, y con este motivo dice el colega que hablar los constitucionales de la salvación de la Hacienda es hablar de la mar... del diluvio... sin arca.

Nos ha agradado tanto lo chistoso de las apreciaciones del diario moderado, que para que continúe en sus gracias hemos de recordarle el empréstito Mirés, los trigos averiados, la fosforita y otros puntos que son motivo para que continúe eso del diluvio, del mar, del arca, y otras citas que revelan un ingenio privilegiado.

La Epoca se ocupa de los cálculos y conjeturas á que está dando lugar la venida del general Martínez Campos, y despues de manifestar que es prematura toda discusión sobre este asunto empieza ya, como si dijéramos, su amistoso papel de tercero en discordia. Véase de qué modo:

«Es indudable que el general Martínez Campos ha manifestado en Cuba deseos de dejar su obra completa; pero la materia no deja de ser grave, y habrá necesidad de que todos cedan un poco para venir á un acuerdo intermedio en que los intereses de la Península y los de Cuba no se perjudiquen mutuamente.»

¿Acuerdos intermedios?

Eso quiere decir que no hay conformidad de opiniones. Hoy se empieza á ver algo, y no tardará en verse todo. Esperemos.

De La Correspondencia:

«Anoche volvió á reproducirse el rumor de que puede muy bien celebrarse una nueva legislatura y de que las Cortes no se disuelvan hasta el mes de Setiembre. Nuestra opinión es que no se confirmará la primera parte, si bien la segunda tiene visos de probable, á juicio de los ministeriales.»

La noticia desmintiéntela en cierto modo los periódicos ministeriales. Sin embargo, de tal calidad es el Gobierno que nos rige, que veríamos sin asombro confirmarse alguno de los extremos de la citada noticia.

Lo de la cuarta legislatura tiene todas las trazas de un bromazo de *La Correspondencia* muy propio de los días en que nos encontramos. Despues de las declaraciones del partido constitucional, el Gobierno no cree hacer lo reunir nuevamente las Cortes. A lo más nuestra opinión es esa.

Ahora, guardar silencio hasta Setiembre y no convocar nuevas Cortes hasta esa fecha, parecemos más fácil que se intente. ¿Qué de extraño tendría que el Gobierno que abordó el problema de duración de Cortes ligándolo á la cuestión de disolución, confundiendo una cosa con la otra para evitar contratiempos, se olvidase de su conducta y diera al asunto todas las treguas posibles?

Lejos de parecer extraño, sería lo más natural del mundo, dado el sistema que generalmente emplea el Sr. Cánovas. Ese y no otro es el secreto de su política. No se discutirían los presupuestos; la tribuna pública permanecería largo tiempo cerrada; pero todo ello es bien poco si se compara con el éxito inmenso de

ganar algunos meses. Lo dicho: aunque los colegas ministeriales aparentan desmentir la noticia, nosotros no la juzgamos desprovista de fundamento.

Todo es creíble en el actual Gobierno.

OFICIAL.

Fomento.—Real decreto nombrando rector de la Universidad de Zaragoza al catedrático de la facultad de derecho D. José Nadal y Escudero.

—Real orden concediendo auxilio de fondos del Estado para la construcción de una escuela en Triunfo (Guadalupe).

Marina.—Real orden concediendo cruces del Mérito Naval á los individuos que salvaron á cinco tripulantes en el puerto de la Coruña.

Hacienda.—Real orden ampliando la habilitación de la aduana de Isla Cristina (Huelva) para el despacho de carbones extranjeros.

Gobernación.—Real orden resolviendo que proceda la supresión del Ayuntamiento de Monforte decretada por el gobernador de Lugo, haciendo extensiva aquélla al alcalde y primer teniente alcalde del mismo municipio.

EXTRANJERO.

La prensa liberal alemana se manifiesta muy descontenta de la parte más importante del discurso del trono, en la que se expone el nuevo programa de impuestos; pero en cambio los periódicos oficiosos dedican al citado discurso las alabanzas más exageradas.

La *Post* dice: «El discurso del trono (12 de Febrero) puede contarse entre uno de los más notables acontecimientos de la gran época del emperador Guillermo y eleva el día de ayer al nivel de los más gloriosos para la patria. Es una nueva prueba del acuerdo que existe entre el monarca y su primer súbdito y alto consejero, demostrando á la vez que esta unidad de miras es fuente de espíritu creador y de prudencia para el ulterior desarrollo. Nadie puede dudar que detrás de aquellas palabras se oculta una resolución firme y enérgica.»

La *Norddeutsche Allgemeine Zeitung* se expresa en estos términos:

«Es indudable que se han colmado plenamente las esperanzas de la nación, y que el Reichstag comienza su difícil tarea bajo excelentes auspicios. No es posible desconocer que el discurso del trono está animado de espíritu de conciliación, de fe y de esperanza en medio de los graves peligros que nos rodean; hiriendo cuerdas que encuentran un eco en todo corazón alemán, aquel discurso habla á los más caros sentimientos del país y de sus representantes y demuestra claramente cuál es el principal objeto de la reunión del Reichstag.»

La *Germania*, órgano clerical, aplaude la sinceridad con que el discurso del trono anuncia la ruptura con la política económica propugnada por los liberales, y confía en que las palabras del emperador serán acogidas con alegría por el pueblo alemán é inauguran una era de prosperidad para Alemania.

El periódico ultramontano encuentra muy significativas las palabras imperiales, porque demuestran que piden lo justo al pedir un cambio en el sistema financiero. La *Germania* asegura al canceller que la reforma tributaria que presente al Reichstag no será combatida en principio por el centro.

El *Tagblatt* abraja el convencimiento de que la reforma tributaria se limitará á establecer impuestos mayores en algunos artículos de consumo que rinden ahora un provecho muy mezquino y que la política financiera saldrá triunfante de la lucha. Termina diciendo que el príncipe de Bismarck no tiene intención de someterla á un cambio radical.

Acaba de publicarse el programa de la Asamblea de notables de Bulgaria, que estará constituida por 221 miembros, de los cuales 108 son por derecho propio, 92 por elección popular y 21 nombrados por el príncipe Dondukoff-Korsakoff; la última categoría se compondrá de 11 mahometanos, 8 búlgaros, un obispo griego, un muftí y un rabino. La Constitución está redactada de igual manera que la de Servia. La dignidad del príncipe es hereditaria y va unida á ella una lista civil de un millón de piastras. El ministerio será responsable ante una Asamblea nacional que tendrá facultad legislativa interviniendo en la Hacienda y en la Administración.

Seguen escriben de Constantinopla á la *Politische Correspondenz*, Reuf-Pachá ha participado por telegrama á Keredine Pachá la comunicación que le hizo personalmente el general Totleben, dándole seguridades de que para el día 9 de Marzo se hallará evacuado por completo el territorio turco perteneciente al sultan. El día 18 del actual comenzaron á ponerse en movimiento las columnas rusas por la parte de Burgas.

La *Agencia Fabra* nos comunica los siguientes telegramas:

VALLS 20 (noche, recibido el 22).—El ministro de Justicia, Sr. Le Boyer, ha recibido numerosas felicitaciones por el discurso que ha pronunciado esta tarde.

NEWCASTLE 20 (recibido el 22).—Se ha declarado una huelga general entre los operarios de las canteras.

PARIS 20 (recibido el 22).—El periódico el *Diario de los Debates*, en su número de hoy, publica un noticio y artículo combatiendo resueltamente el proyecto de acusación contra el ministerio de 16 de Mayo.

Dice que los verdaderos autores responsables de

los actos de aquel ministerio ya no están en la Cámara para defenderse.

Hoy se ha celebrado un importante Consejo de ministros en casa del presidente del Consejo señor Waddington.

Con este motivo han corrido con mucha insistencia rumores de crisis ministerial, los cuales se desmenten en los círculos políticos.

PARIS 21.—Casi todos los periódicos aplauden el discurso pronunciado ayer por el ministro Lr. Boyer.

La República Francesa, órgano del Sr. Gambetta, confiesa que hubiera preferido la amnistía sin restricciones al proyecto tal como se ha presentado. Esto no obstante, aplaude el discurso del ministro.

MALTA 21.—Las autoridades inglesas de Chipre han prohibido en absoluto la entrada en los puertos de aquella isla de los buques procedentes de Rusia, Turquía y Grecia.

SAN PETERSBURGO 21.—Los médicos extranjeros encargados de estudiar la epidemia han llegado a Traniwine (?), siendo presentados al conde Luis Melikoff.

El general conde de Trovhanoff falleció ayer. VERSALES 21 (5 y 30 tarde).—Cámara de los Diputados.—Comienza la discusión por artículos del proyecto de amnistía.

El Sr. Marcou presenta una enmienda, que es desechada.

El Sr. Luis Blanc presenta un contraproyecto pidiendo la amnistía sin restricciones. Se pone a votación, y resulta desechado por 363 votos contra 105.

Se pone después a votación el dictamen de la mayoría, y resulta aprobado por 340 votos contra 99.

La redacción del mismo había sido aceptada por completo por el ministerio.

Ha tenido, pues, ésto una mayoría a su favor de 241 votos.

PARIS 21.—El gobierno francés ha dado un decreto autorizando la introducción en la Argelia de frutas y legumbres secas y de patatas.

EL CAIRO 21.—Reina completa tranquilidad. El virey ha recorrido los cuarteles, exhortando a las tropas a la obediencia y a la disciplina.

Los oficiales han ofrecido garantizar el orden público.

Se asegura que el príncipe Tewfit sucederá a Nubar-Baja en el cargo de presidente del Consejo de ministros.

NEW YORK 21.—El periódico El Herald publica hoy un despacho de su corresponsal en la frontera rusa del Afghanistan.

El telegrama está fechado en Tachkent, y anuncia que el 17 llegaron a Samarcanda los embajadores afganos, acompañados del general ruso Rogonof.

KINGSTON (Jamaica) 21.—Segun noticias recibidas aquí, ha ocurrido un sangriento combate entre los insurrectos y las tropas de la república de Haití.

Estas últimas tuvieron 35 muertos y 69 heridos. Se espera una gran batalla.

PARIS 21.—Bolsa.—3 por 100 frances, a 77,40; 5 por 100 id., a 112,32 1/2; consolidados ingleses, a 96 7/16; exterior español, a 13 1/4; interior, a 13 1/4; amortizables, a 31 3/4; obligaciones Cuba, a 53,70.

Bolsin.—Interior español, a 13 1/4; exterior, a 13 3/4; obligaciones Cuba, a 51,87; amortizables, a 31 3/4.

CALCUTTA 21.—Las tropas inglesas que operaban en el interior del Afghanistan ocupan todos los puntos estratégicos de la frontera, adonde se han replegado a causa de la crudeza de la estación.

SAN PETERSBURGO 21.—Los embajadores del emir del Afghanistan se dirigen a esta capital con objeto de presentarse al czar.

Las noticias de la frontera del Afghanistan recibidas por la vía de Rusia son poco favorables a los ingleses.

Han tenido enormes bajas a causa del clima. La mayor parte del ganado destinado al transporte ha perecido.

Los afganos no se muestran dispuestos a firmar cesion alguna de su territorio.

PARIS 21.—Interrumpidas por las inundaciones varias líneas férreas del Mediodía de Francia.

ROMA 21 (retrasado).—Gran número de periodistas católicos que han venido a esta capital para ofrecer al Papa el testimonio de su adhesión y fidelidad, serán recibidos en audiencia por Leon XIII.

Con este motivo se espera una importante alocución de Su Santidad.

TINNOVA 22 (recibido a las dos y media de la madrugada del 23).—La mayoría de los diputados búlgaros ha acordado elegir al príncipe Petrowitch para ocupar el trono de Bulgaria.

Esta candidatura había sido recomendada eficazmente por Rusia.

El candidato, siguiendo los consejos del príncipe de Montenegro, ha declarado que acepta.

ANDRINOPOLIS 22.—Ha fallecido el obispo griego que fue víctima de un brutal atropello.

BUCHAREST 22.—El fuerte de Arababia ha quedado neutralizado hasta que las potencias tomen un acuerdo sobre el particular.

PARIS 22.—Se hacen grandes esfuerzos para reparar las averías de los ferro-carrites en el Mediodía de Francia.

El correo para Madrid, que salió ayer de esta capital, no podrá llegar a esa basta el lunes por no haber enlazado los trenes franceses a consecuencia de las inundaciones.

Estas han causado muchos daños a la agricultura.

Las lluvias han sido excesivas en Francia, y se hacen tristes presagios sobre la cosecha de cereales a causa del gran encharcamiento de las tierras.

Los periódicos republicanos templados se felicitan del triunfo obtenido ayer por el ministerio en la Cámara sobre la cuestión de amnistía.

PARIS 22.—Bolsa.—Fondos españoles: 3 por 100 interior, a 13; idem exterior, a 13 3/4; amortizable exterior, a 31 3/4; obligaciones Cuba, a 54.

Ultima hora.—3 por 100 interior, a 13 3/16; idem exterior, a 13 13/16.

Fondos franceses: 3 por 100, a 77,30; 5 por 100, a 111,90; consolidados ingleses, a 96 5/16.

Bolsin.—Amortizable exterior, a 31 7/8; obligaciones Cuba, a 53 1/8.

BERLIN 22.—El príncipe de Bismarck ha declarado en el Reichstag (Parlamento alemán) que todo tratado de comercio debe proteger la industria nacional.

Respecto a economía política y comercial, dice que ha cambiado de opinion.

Table with 2 columns: Pests. Cénst. and values for Suma anterior, Bruselas rizo, etc.

Table with 4 columns: Número de la muestra, Precio del metro, Peso de metro, Valor de 1 kilogramo. Includes Agrupacion B and Total.

Table with 2 columns: Pests. Cénst. and values for Agrupacion A and Promedio.

Table with 4 columns: CLASE, Precio, Peso, Valor de 1 kilog. Includes Mantas and Factura núm. 3.

Table with 4 columns: CLASE, Precio, Peso, Valor de 1 kilog. Includes Góneros de punto y malla.

Table with 4 columns: CLASE, Precio, Peso, Valor de 1 kilog. Includes Góneros de novedad tartan, franelas y cachemir.

Table with 4 columns: CLASE, Precio, Peso, Valor de 1 kilog. Includes Agrupacion C and Góneros de novedad tartan, franelas y cachemir.

Table with 4 columns: CLASE, Precio, Peso, Valor de 1 kilog. Includes Agrupacion C and Góneros de novedad tartan, franelas y cachemir.

Table with 4 columns: CLASE, Precio, Peso, Valor de 1 kilog. Includes Pañolería and Alfombras.

Table with 2 columns: Ancho, Precio. Includes PARTIDA 133 and En 1/4 de pulgada francesa.

En junio... 38'30, que dividido por las 15 clases citadas, da un precio promedio de pesetas 2'55, ó sea la clase de 15 cruzados, de la cual 100 metros pesan 15 kilogramos.

NOTICIAS.

Las noticias oficiales trasmitidas por el telégrafo sobre los efectos del temporal de aguas que ha descargado en diversas comarcas, son graves. He aquí los despachos telegráficos a que nos referimos:

«Leon 22 (2 tarde).—Gobernador civil al ministro de la Gobernación: El alcalde de la Bañeza me comunicó lo siguiente:

Inundacion terrible. Las aguas del rio Tuero crecen en proporciones alarmantes y nunca vistas; invadieron esta poblacion a las once de la noche de ayer.

Con carretas y caballerías, por agentes de mi autoridad y varios vecinos, se prestaron socorros en los primeros momentos, y continúan prestándose, ayudados por la guardia civil. Hay muchas casas arruinadas ya, y bastantes más amenazadas de depauperarse. Puente de la Reina interceptado.

Para tener idea de lo extraordinario de la avenida, bastará saber que la carretera de Veguellina está cortada por diferentes partes y el puente recientemente construido sobre ella desapareció por completo. Se temen grandes desgracias en pueblos limítrofes que se ven inundados en estos momentos. Dispongo lo conveniente para salvar a los habitantes de un molino que se encuentran rodeados del agua y en grande peligro. Publicacion consensuada; dispongo conduccion del correo por Benavente, única via transitable.

«Leon 22 (tarde).—Gobernador a ministro Gobernación: El alcalde de Astorga, por telegrama fecha de ayer, me dice lo siguiente:

Gran crecida de los rios Tuero y Gerga. Aislado el barrio de Santa Clara de esta ciudad, no habiendo ocurrido desgracias personales por las medidas con oportunidad adoptadas. Se teme haya desgracias en el pueblo de Carneros y otros inmediatos. Fuerza de la Guardia civil ha salido en su auxilio.

«Soria 22 (una tarde).—Siendo de consideracion la crecida del rio Duero, el gobernador ha adoptado medidas, dando aviso de ellas al gobernador de Zamora, para obrar de acuerdo con él por hacerse ambas provincias amenazadas del desastre de la inundacion.

«Tarragona 22 (12 mañana).—El rio Ebro ha descendido 65 centímetros, y puede tenerse la Huerta de Tortosa por salvada.»

El gobernador de Oviedo ha participado que, segun telegrama que acaba de recibir, había quedado nuevamente interrumpida la via por desprendimientos de tierras en el kilómetro 7.

En la segunda seccion de Galicia tambien se encuentra la via cortada a causa de las aguas en el kilómetro 181.

El Ebro sigue creciendo, estando inundada parte de la via carbonifera de Aragon en los kilómetros 35, 36, 42, 43 y 50, y por lo tanto suspendido el servicio de trenes entre las estaciones de Pina y La Zaida.

En las líneas de Navarra existen algunos rompimientos en el terrapien del kilómetro 2, por lo que los trenes números 21, 23 y 25 se forman en la estacion del Campo del Sepulcro, donde se reciben tambien los números 24, 24 y 26.

En las líneas de Valencia a Tarragona, habiendo desbordado el Ebro entre Tortosa y Santa Barbara, con bastante agua, sobre los carriles, siguen suspendidos los trenes en toda la parte llamada la Huerta de Tortosa.

El gobernador de Burgos participa esta tarde que los rios Duero, Aranzon y Ebro crecen considerablemente, tomando medidas preventivas para lo que pudiera ocurrir.

Ayer tarde se recibió en el ministerio de Fomento el siguiente telegrama del gobernador de Oviedo: «El inspector de la linea me dice: Via interceptada en los kilómetros 4, 7, 12 y 23. Tren 2 detenido en Segadas. Tren 1 no puede salir de Lena. Ha dispuesto se hagan solamente entre Gijon y Oviedo los trenes números 102 y 101. Se trabaja con actividad. Sigue el temporal y empieza a nevar copiosamente.»

Anoche a primera hora se recibió un telegrama anunciando que ya estaban restablecidas completamente las comunicaciones para Francia hasta la frontera en todo el territorio español.

El estado de las líneas telegráficas en toda España ayer por la tarde, era el siguiente: Se comunicaba la Central con Andalucía por dos hilos solitos.

El servicio de Castilla inutilizado. El servicio telegráfico se copiaba para remitirlo por el correo. No quedaba para comunicar con el extranjero y con Aragon mas que un hilo a Zaragoza.

Las demás líneas funcionaban bien. El agucero que ha descargado en Madrid a las once de la mañana ha sido general en casi toda la provi. cia y el agua ha caido con abundante granizo en algunos puntos.

Segun las observaciones astronómicas, el tiempo revuelto no cesará hasta mediados del mes próximo.

A las cinco estaba interrumpida la comunicacion telegráfica con todas las líneas del Mediodía, a consecuencia de haber venido al suelo varios postes importantes en la estacion de Atocha.

La Direccion de Correos y Telégrafos, tan pronto como conoció la avería, dispuso su reparacion inmediata, pudiendo esperarse que anoche quedarían restablecidas las comunicaciones.

Grandes son los estragos de la enorme inundacion que ha presenciado en sus campos la villa de Lumbier (Navarra) en la madrugada del 17, a consecuencia del desbordamiento de los rios Salazar e Iruia, la riada mayor que han presenciado sus habitantes en la presente época.

El Aragon se desbordó tambien por la parte de Casada y Pastoriza, ahogándose en un corral de aquel pueblo 228 reses lanaras, arrancando tapias y arboles, y causando todo género de daños. En Huarte los ha causado bastante grandes la avenida del rio que pasa por aquel pueblo.

En el Bolsin quedó anoche el consolidado a 14,52 1/2 al contado y fin de mes y 14,57 1/2 al próximo.

Ayer fué encontrado en la calle de Bravo Murillo el cadáver de un niño recién nacido, con una cuchillada en la garganta. Se ignora el autor de tan repugnante crimen.

Ayer fué detenido un jóven que se presentó en la Administracion de Loterías de la calle de Preciados a cobrar un billete de loterías falso, cuyo número había salido premiado en el último sorteo.

En el pueblo de Vallecas ha sido detenido por varios agentes de la autoridad, acompañados del inspector del distrito del Norte de Madrid, un empleado de la linea del ferro-carril de Ciudad Real, por suponersele complicado en la publicacion de hojas clandestinas.

De mañana a pasado se espera en Cádiz la llegada del vapor-correo de Cuba que trae a bordo al general Martínez Campos, que será recibido en aquella capital con los honores correspondientes a su elevada categoria en el ejército.

Un telegrama de procedencia particular confirma la noticia de que D. Manuel Ruiz Zorrilla estará pronto en Marsella.

Por efecto del mal estado de la carretera, volcó hace pocos dias el coche-correo de Aranda a Hurgoc, ocasionando algunos daños a los viajeros; pero el trayecto desde el Molar a San Agustín, en la misma carretera, se encuentra casi intransitable.

Es, pues, indispensable, si esta via de comunicacion no ha de perderse por completo en daño de los intereses públicos de aquella comarca y de los generales del país, que el Gobierno procure que se hagan los convenientes reparos, si no se quiere que se imposibilite por completo el tránsito de carruajes, ó que continúen éstos volcando diariamente, con grave riesgo de los viajeros.

Por la capitania general del departamento de Ferrol se ha participado a las comandancias del Cantábrico la aparicion de un buque de vapor pirata en el Canal de la Mancha. Se ha dado aviso a la marina mercante para que tome las consiguientes precauciones.

Ayer debió verificarse en el gobierno de Valladolid una importante reunion, convocada por los centros únicos de Barcelona, Sabadell y Tarrasa, a fin de solicitar el concurso moral de la provincia para la defensa de los intereses de la industria lanera y crear lazos de inteligencia entre las industrias agrícolas y fabriles de Cataluña y Valladolid.

La viruela va extendiéndose de una manera lamentable por la mayoría de los pueblos del partido de Huesca y aun de la provincia. En los dias 16 y 17 fueron 37 los vecinos atacados de aquella enfermedad en el pueblo de Labata.

La casa del cura párroco del pueblo de Navenezuelas, provincia de Cáceres, ha sido asaltada y robada por dos hombres enmascarados. Los ladrones, despues de haberse despojado de cuantos valores tenia, le hirieron gravemente, dejándole sin esperanzas de vida. La guardia civil del puesto de Guadalupe, al tener conocimiento del hecho, salió en persecucion de los criminales, que fueron capturados y entregados a los tribunales con algunas armas que se les encontraron.

El obispo de Barcelona ha separado de su cargo a un párroco de aquella diócesis que se había negado a bautizar un niño, bajo pretexto de que la madrina estaba casada civilmente.

El martes último se declaró un incendio en la iglesia del antiguo convento de San Francisco de la ciudad de Orduña, que sirve de almacén de utensilios militares, y en breve tiempo las llamas tomaron tal incremento que fué imposible extinguirlo, siendo abrasado todo el interior del templo, en el cual había un retablo de verdadero mérito y algunas buenas esculturas. La bomba del municipio y la del ferro-carril—y se elogia la conducta del jefe de la estacion y personal de la misma—así como todo el vecindario y la guarnicion, trabajando por sofocar el incendio y hospital y edificios inmediatos, como se consiguió, gracias al concurso de todos, pues hasta las señoritas de la ciudad ayudaron a conducir agua al lugar del siniestro.

Por la autoridad competente se ha mandado a los inquilinos de la casa núm. 1 de la calle de Sevilla que desocupen sus respectivas viviendas con objeto de evitar que puedan ocurrir desgracias, dado el estado ruinoso del expresado edificio.

En Jerez ha tenido efecto una reunion de gran número de propietarios de aquel término, con objeto de ponerse de acuerdo respecto del valor que prudencialmente podía darse a la aranzada de viña en el nuevo avalúo que de la propiedad se está haciendo con arreglo a la ley.

Despues de una detenida discusion cuya síntesis era que la viña con arreglo al último quinquenio, en vez de ser un elemento de riqueza es una pesadísima carga, y un negocio ruinoso bajo todas sus fases, se acordó nombrar una Comision que, con más antecedentes y un minucioso examen, estudiase asunto de tanto interés para aquella localidad, y diese cuenta con la brevedad posible.

Los cantones militares en que se ha dividido esta capital serán mandados en esta forma: Distrito de Palacio, por el coronel de infantería D. Wecestao Molins; Centro, por el coronel de infantería D. Gaspar Tenorio; Congreso, por el coronel de caballería D. Faustino Velasco; Hospicio, por el coronel de caballería D. Enrique Franch; Universidad, por el coronel de infantería D. Joaquín Mator; Buenavista, por el coronel de caballería D. Juan Franco; Hospital, por el coronel de infantería D. José Azpurúa; Audiencia, por el coronel de infantería D. Mariano de las Peñas; Inclusa, por el coronel de infantería D. José Marqués Torres; Latina, por el coronel de infantería D. Justo Tabares.

Estos cartones empezarán a funcionar el 1.º de Marzo.

Gracias a la actividad desplegada por el alférez de la guardia civil D. Lorenzo Juez Moreno, residente en Faisel, han sido puestos a disposicion del juzgado de primera instancia de aquel partido los

presuntos autores del asesinato cometido en la noche del 17 de Enero último en el pueblo de Mora la Nueva.

Leemos en La Voz Montañesa de Santander de ayer: «Terrible, aunque de corta duracion, fué el huracán que se desencadenó ayer a las diez y media de la mañana sobre esta capital. Varios de los buques fondeados en la bahía que estaban en lastrados sufrieron tal sacudimiento, que hubo un instante en que casi llegaron a tocar con los penoles en el agua. Tambien pudieron suceder desgracias con los botes que se hallaban a los costados del vapor-correo conduciendo vendedores de viveres, pues una de estas frágiles embarcaciones fué arrojada sobre la playa del Pantoal, sin que afortunadamente ocurrieran desgracias personales. Algunos peones de los que se encontraban en los muelles se arrojaron al suelo para no ser arrastrados por el viento, cuya fuerza era inconcebible.

Sólo puede compararse dicha manga con la que tantos desastres causó en la costa el tristemente célebre dia 20 de Abril del año último.»

En Paris ha ocurrido hace pocos dias un suicidio acompañado de circunstancias dramáticas: un anciano, casado y con dos hijos de tierna edad, fundó dos años atrás una agencia de negocios que durante algun tiempo le produjo pingües beneficios; de pronto volvióle la e-palda la fortuna y en poco tiempo quedóse arruinado. Entonces dedicóse a arriesgadas especulaciones, y a los pocos dias recibió una carta en la cual le amenazaban asesinarle; al siguiente dia de ésta, y despues de ordenar que nadie le estorbare, encerróse en su despacho; mas como si su esposa presintiese una catástrofe, a los diez minutos fué a llamar a la puerta, y como nadie contestase, hizo saltar la cerradura. Al penetrar en el despacho la atribulada mujer, se ofreció a su vista un espectáculo desconsolador; el cuerpo de su esposo penaba del techo. No perdió por esto su serenidad la consorte, antes bien dominó la emociion que experimentaba y se apresuró a ofrecer al suicida los socorros necesarios; cortó la cuerda, y llamando a gritos a sus hijos, juntos lograron que muy pronto recobrara el padre los sentidos. Este desgraciado, como si de pronto le hubiese dado un ataque de locura, rechazó vigorosamente a su mujer y a sus hijos, y apoderándose de un revolver, entabló una terrible lucha contra aquellos seres que tan caros habían de ser a su corazón, quienes se esforzaban en desviar el arma fatal que el reincidente suicida amenazaba volver contra sí propio. ¡Sufuerzos vanos! el infeliz anciano al oír que acudían los vecinos, hizo un supremo esfuerzo, y rechazado a su mujer é hijos, clavóse un balazo en mitad del pecho, quedando cadáver casi en el acto.

Los belgas tratan de colocar un leon gigantesco de piedra en la frontera Gilpe que sirva de línea a la nacion por aquel lado.

Este leon colosal estará formado de 203 piedras enormes, que pesaran por término medio de 2.000 a 3.000 kilogramos cada una. Su altura será de 12.60 metros y su longitud de 16 metros próximamente.

Colocado sobre un pedestal de granito de ocho metros de elevacion en lo alto de la frontera, este leon monumental dominará todo el valle de Gilpe. Las patas del leon mediran 4,40 metros de largo, el ojo tendrá 0,40 de diámetro y las narices 0,80 de ancho.

En fin, detrás de cada garra se podrá ocultar perfectamente un hombre.

La sociedad de socorros mútuos de la prensa inglesa «News Paper Press Fund» cuenta con 395 miembros, de los cuales 275 habitan en Londres y 120 en provincias. Entre ellos están los nombres más distinguidos del periodismo, y en el año último ha distribuido 61 socorros por valor de 1.185 libras esterlinas, siendo su presidente lord Salisbury. Este año lo es lord Rosebery.

En Nueva-York se ha constituido un comité, compuesto de personas de la mayor influencia, al efecto de convocar para el 30 de Abril una reunion pública, en la cual se propondrá formalmente un proyecto de Exposicion universal para 1878.

Una gran compañía manufacturera de Chicago tiene por cajero a una jóven de 13 años. Esta niña ha pagado en seis meses a los 400 obreros de la fábrica más de 250.000 duros, y al mismo tiempo lleva los libros de contabilidad.

Cada semana recibe de 4 a 5.000 duros del Banco, y los distribuye en pequeñas cantidades a los obreros.

El sueldo de esta niña es de 625 duros al año; toma dos lecciones de música por semana, y asiste por la noche a los cursos del comercio que se explican en el colegio.

Recomendamos a aquellos de nuestros lectores que quieran dar una educacion sólida y esmerada a sus hijos, el Colegio Franco-Español, establecido en la Plaza Mayor, núm. 1, bajo la direccion del ilustrado ingeniero frances Mr. Gleices, quien por espacio de veinte años y con gran aprovechamiento de sus discípulos viene dedicado a la enseñanza en nuestro país.

Los que concurren a dicho establecimiento reciben la enseñanza del idioma francés con grandes resultados, mediante ejercicios prácticos realizados en una forma no empleada en ninguna cátedra de lingüística.

El Sr. Gleices, guiado por su amor a la enseñanza y con gran sentido práctico, ha logrado constituir su colegio de modo que, en orden a la moral y a la instruccion, nada deja de desear al padre de familia más celoso é interesado por el bien de sus hijos.

BOLESA.—COTIZACION OFICIAL DEL DIA 22.

Table with 4 columns: FONDOS PUBLICOS, Ultimo prec., FONDOS PUBLICOS, Ultimo prec., Carrists. Ultimo prec., Ultimo prec. Includes values for 3p.100 int, 3p.100 ext, etc.

CULTOS.

Santo de hoy.—Domingo de Quincuagésima.—Santa Margarita de Cortona, virgen; Santa Marta, virgen; San Florencio, obispo; Santa Isabela y San Pedro Damiano, confesor.

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en el oratorio del Caballero de Gracia, donde por la mañana habrá misa mayor y por la tarde ejercicios con sermón y reserva.

Imprenta de E. Beteta, Plaza del Rey, 6. bajo.

SECCION DE INTERESES MATERIALES. CONTESTACION AL INTERROGATORIO DE LA COMISION DE INFORMACION ARANCELARIA. Continuacion. Demostracion de los valores fijados a los tejidos de lana y mezclas, dentro de la clasificacion que se propone en este Informe. PARTIDA 133.—Alfombras. Agrupacion A.—Moquetas y otras cosas inferiores: valor promedio en Inglaterra, ajustado por la Estadística comercial inglesa de 1877. 100 kilógs. 450

SECCION DE ANUNCIOS.

LOS CONSTITUCIONALES

EN AMBAS CÁMARAS (1878) MINIATURAS POLITICAS

FOR EVARISTO ESCALERA

Un tomito.—Véndese al precio de UNA PESETA, en la administración de *La Mañana*, plaza del Rey, 6, bajo. Contiene las semblanzas de los señores Abascal (D. José).—Albareda (D. José Luis).—Alcalá del Olmo (D. Manuel).—Almina (Conde de la).—Alonso Colmenares (D. Eduardo).—Angulo (D. Santiago).—Arias (D. Severiano).—Avila Ruano (D. Manuel).—Balaguer (D. Víctor).—Camacho (D. Juan Francisco).—Capdepon (D. Trinitario).—Cartagena (D. José Agustín).—Carreño (D. José).—Collazo y Gil (Don Pedro).—Correa (D. Ramon).—Escrig (D. José).—Fabra (D. Camilo).—Fernán-Núñez (Duque de).—Ferrerías (D. José).—Gambel (D. Constantino).—Gonzalez Fiori (D. Joaquín).—Gonzalez (D. Venancio).—Hermida (D. Benito María).—Hornachuelos (Duque de).—Leon y Castillo (D. Fernando).—Linares Rivas (D. Aureliano).—Lopez Dominguez (General).—Maluquer (D. José).—Martinez (D. Cándido).—Mazo (D. Cipriano).—Merelles (D. Adolfo).—Montejo y Robledo (D. Telesforo).—Monteverde (D. Francisco).—Moreno Benitez (D. Juan).—Muñiz (D. Ricardo).—Navarro y Rodrigo (D. Antonio).—Navarro y Rodrigo (D. Carlos).—Nuñez de Arce (D. Gaspar).—Orense (D. Rafael Antonio).—Parra (D. Escolástico de la).—Pelayo Cuesta (D. Justo).—Perez (D. Nicasio).—Pelo de Bernabé (D. José).—Rascon (Conde de).—Reig (D. Eduardo).—Rey (General).—Rius y Tauler (D. Francisco).—Romero Ortiz (D. Antonio).—Ros de Olano (General).—Rute (Don Luis).—Sagasta (D. Práxedes Mateo).—Salamanca (General).—Soler (D. Antonio).—Torre (Duque de la).—Ulloa (D. Jacobo).—Ulloa (Don Augusto).—Valera (D. Juan).—Vilches (Conde de).

EL MONJE DEL CISTER

FOR ALEJANDRO HERCULANO

traducido por

DON MANUEL OSSORIO Y BERNARD.

Forma dos tomos que se venden á 8 rs. en las principales librerías de Madrid. Los suscritores á LA MAÑANA obtendrán en el precio de la obra una rebaja de un 25 por 100, pidiéndola á la calle del Ave María, 37, 3.ª, a nombre del traductor.

LA POESIA PROVENZAL EN CASTILLA Y EN LEON.

CAPITULO DE LA OBRA INEDITA

HISTORIA POLITICA Y LITERARIA DE LOS TROVADORES

FOR DON VICTOR BALAGUER.

Este opúsculo se vendé á cuatro reales en la redaccion de este periódico, Plaza del Rey, 6. Los suscritores á LA MAÑANA podrán adquirirlo á mitad de precio, ó sea á dos reales.

HERALDA y DIPLOMA de HONOR. EL ACEITE CHEVRIER es el mejor para curar las enfermedades del pecho y de la garganta. ACEITE de HIGADO de BACALAO y FERRUGINOSO. ACEITE GRESOTIZADO. FARMACEUTICO de 1ª Clase. Caballero de la Legión de Honor.

Gran éxito en Paris. VELOUTINE CH^{les} FAY. POLVO DE ARROZ ESPECIAL PREPARADO CON BISMUTO. INVISIBLE y ADHERENTE, dá el óptica tersura y transparencia. INVENTOR CHARLES FAY, 9, RUE DE LA PAIX, PARIS.

A 5 rs. LA CAJA. PASTA PECTORAL-BORRELL. Los primeros médicos han apreciado los excelentes resultados de esta preparación en las irritaciones y afecciones del pecho, como catarros, asma, ronqueras, romadizos, expectoraciones difíciles y toda clase de tos, etc., etc.—Exenta esta pasta del opio ó de sus preparados, no hay que temer de su administración los peligrosos resultados de otras composiciones pectorales anunciadas pomposamente.—Un detallado prospecto indica el modo de usarse esta pasta, la MAS EFICAZ, MAS AGRADABLE Y MAS BARATA.

BIBLIOTECA DE SEÑORAS

UNA PESETA EL TOMO EN TODA ESPAÑA.

NOVELA DE LA SEÑORA DOÑA

FAUSTINA SAEZ DE MELGAR

Van publicadas, y se hallan de venta en la Administración, Silva, 29, 2.º Madrid, y en las principales librerías. Sendas opuestas y la Bendición paterna... En tomo. Dos tomos.

EN PRENSA

EL COLLAR DE ESMERALDAS.

CADIZ

MAGNIFICA REVISTA DE ARTES, LETRAS Y CIENCIAS,

bajo la dirección

DE DONA PATROCINIO DE BIEDMA.

Se publica los días 10, 20 y 30 de cada mes, en tamaño pliego español, con ocho páginas de lectura, grabados, artículos y poesías de nuestros primeros escritores y artistas. Tiene una Correspondencia literaria en que se contesta á cuantas cartas se dirigen á la dirección; Sección bibliográfica en que se anuncian los libros que se remiten, y Sección de literatura extranjera, que da originales y traducciones. Admite anuncios á precios convencionales. Un año en la Península, 25 pesetas; seis meses, 13; y tres 7. En Ultramar y extranjero, los que marca el periódico y fijarán los señores corresponsales. Dirección correspondencia, doña Patrocinio de Biedma. Administración del Cádiz, Sacramento, 39, Cádiz.

BIBLIOTECA PREDICABLE

ó sea colección de sermones, panegiricos, dogmáticos, morales y pláticas para todos los domingos del año y para la santa cuaresma, etc., etc.

FOR DON EMLIO MORENO CEBADA

predicador de S. M. y del arzobispado de Toledo, examinador sinodal de la diócesis de Jaen, etc.

La segunda edición de esta obra, indispensable á todos los señores sacerdotes, consta de 14 tomos en 4.º prolongado, de unas 460 páginas, buen papel y esmerada impresión, y se vende al precio de 27 pesetas 50 céntimos. Los pedidos se dirigirán á D. Antonio del Rio, Carrera de San Gerónimo, 10, Madrid. Los hay también encuadernados á la holandesa, con el aumento de 2 pesetas por ejemplar. Mediante el envío de 4 rs. más, se remiten certificados.

PRIORATO

VINOS GENEROSOS premiados con medalla de oro en la Exposición Universal de Paris de 1867, en la de Viena de 1873, en la de Filadelfia de 1875, en la de Madrid de 1876, etc., etc.

MARCA

—A. SEDO—COSCHERO—REUS—

PUNTOS DE VENTA.

La Proveedora Madrileña, Peligros, 7, y Jardines, 40.—D. Nemesio Saen Santamaría, Atocha, 24 y 26.—D. Juan Ramos, Plaza de Santo Domingo, 16 y 17.—D. Mariano Martín, Estudios, 16, y San Millán, 2.—D. Luis Bittini, calle de San Martín (junto á la del Arenal), núm. 8.—D. Hipólito Avansays é hijo, Carmen, núm. 10.—D. Agustín Gonzalez (barrio de Salamanca), Olózaga, 14, y Alcalá, 67.

AMILLARAMIENTOS.

DICTAMEN APROBADO

por la

SOIEDAD ECONOMICA MATRITENSE

REDACTADO POR EL PONENTE DE LA COMISION

D. FRANCISCO VALLDUVI Y VIDAL.

Se vende á 4 reales en la Administración de LA MAÑANA, Plaza del Rey, núm. 6, bajo.

ROM VIEJO.

PRATS Y COMPAÑIA.—PONCE (PUERTO-RICO).

PREMIADO EN VARIAS EXPOSICIONES Y ULTIMAMENTE EN LA DE FILADELPHIA.

Este rom, que goza de gran estimación en toda América y en Francia, habiendo sido clasificado como superior á los de Jamaica y Santa Cruz por su aroma, fortaleza, suavidad y demás condiciones, es obtenido por la destilación de las mejores mieles de caña y el empleo de los mejores azúcares en la confección del color y del vapor condensado en los mostos, como medio de calefacción.

Los aparatos en que se efectúa la destilación son alambiques americanos sistema de Jhon Vo Reid, New-York. E. U.

El precio del rom es de 110 pesetas el hectólitro, libre á bordo, incluso el envase.

El flete al Havre por los vapores alemanes que hacen escala en Ponce do veces al mes, no excede de 10 pesetas el hectólitro; á Santander, por los franceses, de 17 pesetas; pero no tocando todavía en este puerto dicha línea, hay añadir cinco pesetas más por gastos de tránsito al puerto de embarque.

En buque de vela á un puerto de España, el flete varía desde cinco pesetas algo más del doble, escaseando mucho las comunicaciones directas desde este puerto.

El seguro marítimo no suele exceder de una peseta próximamente el hectólitro.

Los envases son pipas de roble sólidamente construidas de cinco hectólitros de cabida poco más ó ménos.

Se sirven pronto y eficazmente todos los pedidos que se hagan.

PONCE (PUERTO-RICO).—PRATS Y COMPAÑIA.

AGUAS MINERALES NATURALES DE VICHY ELISABETH.—Inflartos del hígado, del bazo, del estómago y de la vejiga, mal de piedra, cálculos hepáticos, gota, diabetes, albuminuria. SAINTE-MARIE.—Acemia, clorosis, afecciones nefríticas, dispepsia, diabetes con sangre empobrecida. Paris, 124, rue Saint-Lazare.—Precio en Francia 30 fr. la caja de 50 botellas.—Madrid, Agencia franco-hispano-portuguesa, Sordo, 31, y Sres. M. Miquel, S. Ocaña, Ortega y Garcerá.

HISTORIA

POLÍTICA Y LITERARIA

DE LOS TROVADORES

FOR

DON VICTOR BALAGUER

DE LA ACADEMIA DE LA HISTORIA

Nueve años ha empleado el autor en recoger datos y documentos para esta obra y tres en escribirla.

Es la historia del movimiento intelectual en los siglos XII y XIII; es también la historia de la cruzada que predicó y realizó la Iglesia contra los albigenses; es la historia de los últimos aquitanos durante la cruda guerra sostenida contra el extranjero que atentaba al suelo sagrado de la patria; es la historia circunstanciada y precisa de los escritores que al tomar parte en aquel movimiento gloriosísimo para los anales de la inteligencia humana, la tomaron también en la lucha suprema que terminó con la caída de una dinastía, la esclavitud de un país y la pérdida de una civilización.

La obra se compone de trescientas biografías de poetas, á los cuales presenta el autor bajo su doble aspecto político y literario, narrando la parte que tomaron en los sucesos políticos de su tiempo y haciendo un estudio crítico de todas sus obras. A cada monografía acompañan las principales composiciones del poeta, que se insertan originales, con la traducción literal, formando una verdadera y completa antología.

Va precedida esta obra de un detenido estudio en el que se trata con la debida extensión y por partes:

De los trovadores y de la influencia que ejercieron en su época.—De la gramática y poética de los trovadores.—De las escuelas literarias de la época.—De los juglares.—De las cortes de amor.—De la influencia que tuvo la poesía provenzal en Castilla y Leon, en Aragón y Cataluña, en Portugal y Galicia, en Italia, en Francia, en Alemania y en Inglaterra.

Los documentos literarios que se continúan han sido copiados fielmente por el autor de los que existen en las bibliotecas y archivos de París, Arles, Avignon, Tolosa, Beziers y Carcasona.

Al final se publicará un índice histórico y alfabético de materias. La HISTORIA POLITICA Y LITERARIA DE LOS TROVADORES constará de ocho tomos de 300 páginas cada uno.

Cada mes próximamente se repartirá un tomo, y el primero se halla ya en venta.

Cada tomo costará en toda España 30 rs. En Ultramar y Extranjero 50. No se remite pedido que no venga acompañado del importe.

PUNTOS DE SUSCRICION.

En la Administración, Aduana, 36, bajo, D. Francisco Peinado; librería de Murillo, Alcalá, 18.

EXTRANJERO Y ULTRAMAR, en las principales librerías.



VAPORES CORREOS TRASATLANTICOS DE A. LOPEZ Y COMPAÑIA

NUEVO SERVICIO PARA EL AÑO DE 1879.

PARA PUERTO-RICO Y HABANA

Salen de Cádiz los días 10 y 30 de cada mes, y de Santander y Coruña los días 20 y 21 respectivamente, admitiendo pasajeros y carga. Se expenden también billetes directos de Cádiz

PARA SANTIAGO DE CUBA, GIBARA Y NUEVITAS,

con trasbordo en Puerto-Rico á otro vapor de la Empresa, ó con trasbordo en la Habana si se desea.

Más informes de los Agentes en Cádiz, A. Lopez y Compañía.

PEDRO ALVAREZ.

Santo Domingo, 14, esquina á la de Isabel la Católica.

Gran surtido en corbatas, cintas, marabuses, botones, flecos y tarjetas de felicitación.

TRASPORTES Y ENCARGOS

PARA ESPAÑA Y EL EXTRANJERO

J. GARROUSTE Y BALLESTEROS.

Calle de Tetuan, núm. 14.

FLOR Y NATA DE MADRID.

Plaza de Celenque, núm. 1 (Arenal).

Especialidad en tartas y ramilletes de nata. Gran surtido de pasteles de nata y crema, únicos en su clase. Vinos de Champagne á 24 rs botella, y á 15 las medias botellas.

LÍNEA DE VAPORES ESPAÑOLES

DE OLANO, LARRINAGA Y COMPAÑIA

PARA MANILA.

El 15 de Marzo saldrá de Cádiz y el 20 de Barcelona, el nuevo y magnífico vapor español

CADIZ.

Informes: D. M. A. Amusátegui, en Cádiz. Galofre y compañía, en Barcelona.

En Madrid, Huertas 9, bajo, izquierda.

PIANOS

Compra, venta, cambios, compostura, embalajes Efectos para reparaciones. Fieltro, marfil, candeleros, cnerdas, bordones, banquetas, aisladores, etc.

Hileras, 8, Madrid.

J. Simon,

SASTRE.

Confecciona á la medida toda clase de prendas á precios económicos.

Trajes desde 200 reales.

Jacometrezo, 52.

GARCIA, SASTRE.

Carrera de San Jerónimo, 37, entre-suelo.

Altas novedades para caballero.—Se confeccionan abrigos para señora.

VENTA DE GÉNEROS AL POR MENOR.

Se venden y compran procedentes de quiebras, saldos y decomisos.

SILVA, 22, TIENDA.

ACADEMIA.

DE D. JOSÉ SANZ DE DIEGO.

Continúa la preparación para las carreras civiles y militares.

Se dan prospectos y se remiten á provincias, abonando los sellos.

San Bernardo, 15.

NATURALEZA Y CIVILIZACION

DE LA

GRANDIOSA ISLA DE CUBA.

Estudios variados y científicos al alcance de todos, y otros históricos, estadísticos y políticos, por el Ilmo. Sr. D. Miguel Rodríguez Ferrer.

Un volumen en 4.º de cerca de 1.000 páginas. Se halla de venta en «La Revista de España», calle de Lope de Vega, 38 y 41, principal derecha.